

刘继堂老中医治疗伤经验选介

湖南隆回县中医院 王永春

我院刘继堂老中医年逾八旬，业医六十载，在骨伤科诊治方面有不少临床经验。笔者随师侍诊，每得赐教，现将其治伤经验加以整理，可从一斑而见全豹，供同道参考。

刘老认为凡外力作用于人体，不外乎皮肉（各种软组织损伤）、筋骨（骨折、脱位、伤筋）、气血（脏腑、经络）的损伤。在诊断方面，主要是“四诊”（望、闻、问、触），而望、触（摸）诊尤为重视，先从望诊观察伤肢功能活动，畸形、肿胀、皮肤色泽、创面等外形情况，获得初步线索，然后由轻至重，由浅入深，细心体察。同时根据伤肢的肿胀、触痛、变形程度，功能情况与健肢反复对比，看伤肢是否变粗、变短、变长、变形及关节活动范围。通过四诊有机结合，从而对病情作出比较正确的诊断。刘老十分重视关节脱位、伤筋、骨折手法复位、固定和功能锻炼，同时从整体出发，应用四诊八纲综合全身和局部症状，辨证论治，内外用药。

刘老讲：“诊伤接骨有以下几个程序，整复、敷药、固定、施治、功能锻炼，但手法为正骨之首务”，必须及时地、正确地运用手法，是保证关节脱位、骨折的迅速愈合和肢体功能恢复的关键。现就两个疾病的诊断和治疗来介绍刘老经验如下。

一、肩肱关节脱位

肩肱关节脱位根据受伤机制及伤痛情况，首先观察伤肩外形及功能活动，而不单凭望诊资料诊断治疗，而刘老在“摸”诊上极为仔细认真，先是在伤肩关节处能触知一个空虚的凹陷，再在喙突、锁骨下、腋窝下轻轻扪之，反复与健侧对比，在触知脱出的肱骨头时，由轻至重，触按关节附近有无骨擦征，同时并注意伤肢手指的握力及活动功能，有无神经血管损伤。刘老常说：“肩关节脱位在手法复位前，若有条件最好拍摄X线片，再予以整复，可以了解伤肩关节内部情况，避免增加局部损伤”。刘老对肩关节脱位分为喙突下、孟下脱位和锁骨下脱位。其具体操作方法如下。

令患者端坐，暴露伤肩，一助手立于健侧，双手绕过头部两手手指交叉紧抱于患侧腋下，稳住躯干不动。以左肩为例，术者左手握住患肢肘部（使肘关节半屈曲位）外展顺势用力充分牵引，并使上肢向躯干慢慢靠拢。若向喙突、锁骨

下脱位，右手扳住脱出的肱骨头，四指紧贴前内侧，将肱骨头用力向外拉。若向孟下脱位，右手插入腋窝。此时仍向下牵引不放松，在牵引充分后，双手同时用力，顺势将患肢上臂向肩峰方向一耸，迅速将伤肢内收、内旋，抬举上臂，此时可感到肱骨头滑动的声响，整复完毕。按摩局部，逐散淤血。但手法应温和，防止粗暴，免致发生不应有的并发症。

施用手法后患者疼痛立即减轻，畸形消失，然后外敷散淤膏（附方1），孟下脱位放置棉花卷，绷带固定伤肩，伤肢屈肘悬吊于胸前，每3~4天更换一次，内服加减桃红四物汤（附方2）。两周去除外固定，循序进行功能锻炼，防止肩关节粘连。

二、腕舟骨骨折

腕舟骨骨折是为关节内骨折，多发于青壮年，系间接暴力所致，手掌触地，舟骨被挤压于桡骨下端与头状骨之间而致骨折。骨折后腕部疼痛和不同程度的肿胀，活动明显受限（腕背伸及桡侧倾受限），第二、三掌骨有纵轴叩击痛，在腕关节桡侧面的三角形下凹区（鼻烟窝）则有明显压痛，这是本病的主要特征。曾有一位患者刘××，男，32岁，走路跌倒，左腕部受伤，在当地医院作X线摄片，未发现明显骨折，治疗半月，肿痛无明显减轻，腕部活动受限，而找刘老治疗。经摸触检查，认为左侧腕舟骨骨折，嘱其摄片复查，结果证明舟骨腰部骨折。虽移位不多，但折端间间隙过宽，而对骨折愈合不利。刘老强调指出，腕部受伤，而无明显畸形，经治疗后仍自发疼痛，淤肿不退，鼻烟窝明显压痛，腕关节功能减弱时，都需按照舟骨骨折要求处理，X线摄片当然是必需的，重要的，但是不能完全依赖它，因为此处骨折早期（二周）看不到明显骨折线，再由于体位关系或其他因素，往往不能正确反映。刘老对于舟骨骨折凡是移位的，一般采用下列手法复位及外固定。

患者端坐或仰卧，一助手把持伤肢前臂，使患者伤臂掌心向下外展平举，术者以理筋、按、挤手法使其骨折复位，具体步骤是：

1. 术者两手拇指置于患掌腕背侧，余四指握其大小鱼际肌，两手拇指轻而缓慢地反复外磨腕关节背侧，理筋顺气流通气血。

2. 术者在握手式稍微牵引下，使患腕向尺侧

屈，以右手拇指向内侧压按骨块，使二骨折端紧密对合复位。

施手法后患肢淤肿明显减退，疼痛能立即减轻，然后外敷接骨膏（附方3），用经过塑形的四块夹板、绷带固定腕关节，每3~5天更换一次，内服活血接骨汤（附方4）加减。一般4~6周后X线摄片复查，证实骨折已临床愈合，除去固定物，逐渐进行功能锻炼，加大腕关节活动，直至正常为止。

刘老对本病的治疗认为有以下几点必须注意：一是固定期间不可随意解除外固定，扎带松动时给予及时调整。二是避免用力握拳及以手掌扪等动作。三是夹板制作必须合乎体形，否则固定无效，夹板应包括前臂远侧2/3，拇指掌骨及其他四个掌骨近侧2/3，以掌横纹为度，固定于功能位，背伸30°稍尺偏。前臂中立位，屈肘90°悬吊胸前。

刘老用理筋顺气消散淤血手法，不仅用于腕关节，还用于其它部位的伤筋、断骨、脱臼等术后，其疗效是非常满意的。以上仅举两个病例的诊断和治疗，仅反映刘老治伤经验之点滴。

附 方

1. 敷淤止痛膏：天花粉30克，碎补40克，生栀子30克，生大黄15克，土鳖虫30克，乳香30

克，没药30克，木瓜30克。共为细末，凡士林调敷患处。3~4天换药1次。此方有散淤退肿、凉血止痛功效，主治跌打损伤、软组织挫伤淤肿，关节脱位等。

2. 加减桃红四物汤：归尾10克，桃仁10克，红花6克，赤芍9克，川芎6克，泽兰12克，续断12克，台乌10克，花片10克，元胡索10克，甘草6克。上肢加桑枝，下肢加牛膝，体虚者加党参。煎汤内服，每日1剂，日服2次，本方有活血化淤，理气止痛功效，主治跌打损伤，四肢骨折、脱臼、软组织挫伤等淤肿疼痛者。

3. 接骨膏：茜草30克，红花15克，制乳没各30克，石菖蒲30克，土鳖虫30克，毛姜30克，煅然铜60克，煅磁石60克，（天热加黄柏20克，煅石羔60克）。共研细末，冷开水蜂蜜或凡士林调成药膏，摊在牛皮纸或敷料上，敷于患处。初期2~3天换药一次，后期5~6天换药一次。此方为刘老接骨要药，有活血、止痛、长骨功效，主治跌打损伤、骨折、骨碎。

4. 活血接骨汤：全归12克，川芎6克，丹参10克，赤芍10克，土鳖6克，碎补12克，煅然铜10克，续断12克，五加皮12克，制乳没各6克，陈皮10克。本方有去淤新生，接骨续损的功效。煎汤内服，每日1剂，日服2次。

（上接第22页）
机蓬勃矣。

6. 病历介绍：

苗某，女，九岁，学生，安阳烟厂。跛行已8个月，于79年4月由高跳下，4个月后逐渐跛行，曾在某医院治疗，效果不佳，来院就诊。

体检：右下肢肌肉萎缩无力，单侧性跛行步履艰难，扶杖行走，不能下蹲，直腿叩击试验阳性，膝关节旋转运动明显障碍。舌淡，苔薄白，脉沉细。

X光片示：右股骨头中部密度增高，外侧密度低，骺部碎裂，膝关节间隙增宽，股骨颈变粗变短。

治疗：上方加减连服百余剂，诸症逐日消失。于81年9月至86年6月先后两次随访，体魄健壮，一般劳动均可参加。

袁某，男8岁，学生。山东曹县候集镇西张庄村。跛行已9个月，于83年6月10日被人踢伤、跨部跛行，日渐明显，曾在某院治疗，效果不佳，来院就诊。

体检：右下肢肌肉萎缩、单侧性跛行明显，不能下蹲，直腿叩击跟部大粗隆，跨部疼痛明

显，右膝关节外展、内收、旋转功能均受限。舌淡，苔白，脉沉细。

X光片示：右股骨头扁平、断裂、股骨颈变粗。膝关节间隙增宽。治疗：上方加减共服210剂，症状逐渐消失。于86年11月13日来院复查，诸症消失，股骨头恢复完好。

小结：“无菌性骨坏死”实因股骨颈骨折，挫伤等引起，局部血液循环障碍而致。怎样恢复血液供应，激发自身修复能力，则是此项研究之关键所在。

先天之本唯两肾、命门所在，藏真阴，育真阳。对人体生长发育起着推动和激发作用，方中应依据病人体质之偏颇，权衡利弊，调补阴阳，以期达到“阴平阳秘”气血和顺，坏死之部重见生机。因此，用玉桂以补火，用熟地以助水，使火有所寄，水有所煦。张景岳说：“善补阳者，必于阴中求阳，使阳得阴助而生化无穷；善补阴者，必于阳中求阴，使阴得阳升而源泉不竭。”以避“孤阳不生、孤阴不长”之戒。但在“无菌性骨坏死”的治疗中，应灵活变通，因人而异。偏助火而促激发，偏生水而促化源，运用之妙存乎一心。